Демьян ИВОЧКИН

«СМОЛЕНСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ» КАК ИСТОЧНИК СВЕДЕНИЙ О ФОРМАХ ДИАЛОГА МЕЖДУ ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ЦЕРКВИ И ОБЩЕСТВА (1865—1918 гг.)

«Смоленские епархиальные ведомости» представляют собой важный исторический источник по разным аспектам жизни Смоленской епархии во второй половине XIX — начале XX в. Большое внимание в публикациях ведомостей уделялось взаимоотношениям Русской Православной Церкви и провинциального общества Смоленской губернии. Составление приходских летописей и описаний монастырей способствовало не только развитию исторической науки, но и самообразованию духовенства и сельского населения. Повышению патриотических настроений общества служили программы и отчеты о праздновании как местных церковно-государственных юбилеев, так и общероссийских памятных дат. Анализ публикаций в ведомостях позволяет проследить деятельность духовенства на ниве народного образования, проанализировать вклад представителей епархии в социальное служение обществу. В настоящее время епархиальный печатный орган продолжает использовать и развивать традиции, заложенные в XIX — начале XX в.

Ключевые слова: исторический источник, патриотизм, приходские летописи, провинциальное общество, святыни, Смоленская епархия, «Смоленские епархиальные ведомости»

При изучении истории Русской Православной Церкви в ее епархиях, рассмотрении роли духовенства в политике, экономике, социальной сфере, развитии образования в регионах закономерен интерес исследователей к провинциальной церковной прессе. Епархиальные ведомости, существовавшие почти в каждой губернии, представляют собой важный исторический источник. В частности, большую ценность представляют «Смоленские епархиальные ведомости». Это небольшие по объему журналы, выходившие два раза в месяц с 1865 г. по 1918 г. На данный момент в Смоленске сохранены практически все номера ведомостей. За все время их существования вышло в свет 1280 номеров. В библиотеках Смоленской области не удалось обнаружить только

10 полных номеров, что составляет менее 1% от общего количества изданных журналов, а также несколько приложений к ведомостям за 1913-1914 гг.¹.

Епархиальная периодика наравне с губернской периодической печатью участвовала в формировании социокультурного пространства российской провинции. «Смоленские епархиальные ведомости» выступали в качестве своего рода площадки для установления диалога Церкви и общества, который был столь необходим в кризисных социально-политических условиях России второй половины XIX — начала XX в. Данный исторический опыт нуждается в изучении и сохраняет актуальность и в наше время.

Что касается журнала, то он состоит из двух тематических разделов. Каждый номер издания включает «Официальный отдел» и «Неофициальный отдел». Последний особенно интересен с точки зрения освещения практической деятельности священнослужителей, их контактов со светской властью.

В «Неофициальном отделе» печатались: пастырские наставления, проповеди, слова и т.д.; историко-статистические сведения о приходах, церквах и монастырях; биографии иерархов, благотворителей, деятелей народного образования, подвижников благочестия и т.п.; описания обычаев, нравов, суеверий, предрассудков, свойственных Смоленщине; сведения об истории и состоянии народного образования в епархии; документальные публикации (грамоты, акты, дневники); сведения о выходящих в свет изданиях, относящихся не только к истории Смоленской епархии, но и истории губернии; епархиальная хроника².

Для изучающих историю Смоленской епархии большую ценность представляют краеведческие работы, опубликованные в «Неофициальном отделе».

Во второй половине XIX столетия по распоряжению Святейшего Синода начался сбор сведений по истории епархий Русской Православной Церкви. В 1850 г. для составления полного курса истории Церкви Синод предписал епархиальным архиереям составить по предложенной программе историческое и статистическое описание возглавляемых ими епархий. Для этого должны быть использованы подлинные акты, хранившиеся в местных архивах, библиотеках и епархиальных ведомствах. Предписание Синода, как официальное распоряжение высшей церковной власти, было опубликовано на страницах «Официального отдела»³, но сами собранные материалы по истории епархии печатались во второй, «неофициальной», части журнала.

С чего все начиналось?

Толчком к созданию истории Русской Православной Церкви и привлечению к этому нужному делу духовенства, стал Указ Святейшего

 $^{^{1}}$ См.: *Балбышкин Ю.А.*, *Степченков Л.Л.* Смоленские мемории. Вып. 1 // Смоленские епархиальные ведомости. Отдел офиц. Библиографический указатель. Смоленск. 2010. С. 6.

² Там же. С. 8-9.

³ Смоленские епархиальные ведомости. 1869. № 7. Отдел офиц. С. 63-64.

Синода от 12 октября 1866 г. «О заведении по церквям Оренбургской епархии церковных летописей». В Указе подчеркивалось, что приходские летописи «могут послужить, с течением времени, материалом для истории церквей и отечества», поэтому Синод определил о своем распоряжении уведомить прочих архиереев⁴.

Первоначально составление церковных летописей не считалось обязательным для причта. Синод ограничился лишь рекомендациями. Но в некоторых епархиях, в т.ч. и в Смоленской, вскоре последовали этой рекомендации⁵.

В семидесятые годы церковные власти сделали распоряжение о повсеместном ведении летописей⁶. А в 1873 г., в связи с большим количеством возникавших по данному направлению вопросов, редакция «Смоленских епархиальных ведомостей» опубликовала статью «Заметки для руководства и соображений при составлении церковных описей»⁷.

С 1880—1890-х гг. стали составляться уже более или менее пространные программы церковного летописания.

Распространение церковно-приходского летописания в конце XIX столетия можно связать с активизацией деятельности не только церковно-исторических учреждений, но и общественных организаций, а также повсеместным развитием краеведения. Программы церковных летописей составлялись с использованием опыта работы статистических комитетов, губернских ученых архивных комиссий⁸.

Составителями приходских летописей во всех епархиях Русской Церкви, в т.ч. и в Смоленской, были священники. Наиболее склонные к литературному труду священнослужители получили возможность проявить свою творческую индивидуальность. Духовенство устанавливало связи с провинциальной интеллигенцией, группируясь вокруг краеведческих объединений. Началась активная публикация церковно-приходских летописей в «Смоленских епархиальных ведомостях». С 1865 по 1903 г. опубликованы статьи с описаниями 38 сел, 4 церквей, 12 монастырей и 1 пустыни Смоленской епархии через составление приходских летописей и их публикацию на страницах официальной епархиальной прессы внесли значительный вклад в изучение и описание истории Смоленщины.

Заметный вклад в исследование и популяризацию исторических сведений о епархии внес И.П. Сперанский (1831–1909), сын священ-

⁴ Алфавитный указатель действующих и руководящих канонических постановлений, указов, определений и распоряжений Святейшего Синода (1721—1895 гг. включительно) и гражданских законов, относящихся к духовному ведомству православного вероисповедания / составитель С.В. Калашников. Харьков. 1896. С. 138.

 $^{^5}$ Смоленские епархиальные ведомости. 1867. № 1. Отдел офиц. С. 2—3.

 $^{^6}$ См.: Шмидт С.О. Сельские церковно-приходские летописи как историко-краеведческий материал // Историческое краеведение. По материалам II Всесоюзной конференции по историческому краеведению. Пенза. 1993. С. 201–224.

⁷ Смоленские епархиальные ведомости. 1873. Отдел офиц. № 4. С. 140.

⁸ См.: *Ивочкин Рафаил*, иеромонах. Социальная и просветительская деятельность Смоленской епархии во второй половине XIX — начале XX в. Смоленск. 2012. С. 129—154.

 $^{^9}$ См.: *Степченков Л.Л.* И.И. Орловский, его роль в изучении и описании Смоленской епархии. Смоленск. 2006. С. 9.

ника Псковской губернии, на протяжении 19 лет (1882—1901) возглавлявший редакцию «Смоленских епархиальных ведомостей»¹⁰. За это время им было написано около 50 статей и 4 брошюры по смоленской истории; наиболее значительная его работа — «Деятели Смоленского края на пользу Церкви, общественной благотворительности, науки и народного образования»¹¹. В ней прослеживается расширение границ деятельности епархиального духовенства и мирян, отразившейся на разных поприщах общественно-религиозной жизни Смоленщины¹².

Исследование И.П. Сперанского является одним из самых полных трудов, раскрывающих вклад духовенства и мирян в развитие Православия на Смоленщине, а по некоторым аспектам истории Русской Православной Церкви, по нашему мнению, представляет собой единственный достоверный исторический источник, что позволяет отнести его к классическим сочинениям по истории Смоленской епархии. Особенно это касается времени построения храмов по епархии. Например, при изучении истории села Викторово Краснинского уезда Смоленской губернии, при анализе источников о местной церкви, не было выявлено, в честь какого святого или праздника она была освящена. Однако в труде И.П. Сперанского имеются данные, что храм освятили в честь Рождества Богородицы¹³.

В 1897—1901 гг. в «Неофициальном отделе» ведомостей печатался труд священника А.В. Санковского «Адрес-календарь Смоленской епархии, с историческими и церковно-практическими указаниями». Эта работа включает в себя краткие сведения о времени построения храмов (по уездам), числе душ в приходе, расстоянии села от губернского и уездного городов, почтовый адрес, наличие церковно-приходских школ и школ грамоты, а также имена членов причта за 1895 г. В указанном исследовании приведено описание 458 церквей, 10 монастырей Смоленской епархии¹⁴.

Ценной публикацией, позволяющей уточнить и в ряде случаев, определить дату возведения того или иного храма, является исследование об антиминсах (ныне утраченных) из ризницы Смоленских архиереев¹⁵. Так, благодаря указанной публикации удалось точно определить дату построения храма в селе Дор Гжатского уезда и внести предположение, что приходская церковь здесь появилась в 1770-х гг.

Важным источником по истории православного монашества не только на Смоленской земле, но и всей России, является опублико-

¹⁰ ГАСО. Ф. 47. Оп. 1. Д. 172. Л. 193-202.

¹¹ *Сперанский И.П.* Деятели Смоленского края на пользу Церкви, общественной благотворительности, науки и народного образования // Смоленские епархиальные ведомости. 1899. Отдел неофиц. С. 792; 831–837; 882–891; 943 и др.

¹² См.: *Ивочкин Рафаил*, иеромонах. Указ. соч. С. 135-137.

¹³ См., напр.: *Ивочкин Рафаил*, иеромонах. Краснинская земля: православные храмы. Смоленск, 2012. С. 66; *Сперанский И.П.* Указ. соч. С. 734.

¹⁴ См.: *Санковский А.В.*, священник. Адрес-календарь Смоленской епархии, с историческими и церковно-практическими указаниями // Смоленские епархиальные ведомости. 1897—1901.

¹⁵ Обозрение древних антиминсов, находящихся в ризнице Смоленского архиерейского дома, с краткими археологическими сведениями об антиминсах Православной Церкви вообще // Смоленские епархиальные ведомости. 1874. Отдел неофиц. С. 889—915.

ванное в епархиальных ведомостях исследование И.И. Орловского «Пустынножительство в Рославльских лесах»¹⁶. Пустынножительство процветало здесь с начала XVIII до начала XX века. Современники называли эту дремучую местность «Северной Фиваидой», так велик был вклад населявших ее монахов в культуру русского монашества. Духовную эстафету рославльских пустынников подхватили основатели Оптинского старчества — Антоний и Моисей (Путиловы), прославившие Отечество своими духовными подвигами.

Ареал распространения монашеской культуры из Рославльских лесов огромен. Многие иерархи и настоятели монастырей обращались сюда за нужными им людьми, например, для устроения скитов, монастырей и для улучшения монастырской жизни. Отсюда выходили иноки и на север, в монастыри Ладожского озера, и на восток — в Сибирские обители, и на юг — в Орловскую, Черниговскую и Курскую губернии. Как уже подчеркивалось, благодаря им возникла и Оптина пустынь, в которой духовно совершенствовались не только монахи, но и известные деятели российской культуры и науки XIX — начала XX в. Следовательно, пустынножительство в Смоленской губернии — явление важное для духовной жизни России.

Ряд публикаций посвящен памяти Смоленских архиереев. Кроме общего списка епископов, управлявших епархией с 1137 по 1896 г., содержащего краткую характеристику деятельности, имеются статьи о митрополитах Симеоне (Милюкове), Сильвестре (Черницком), Сильвестре (Крайском) и Дорофее (Короткевиче), архиепископе Тимофее (Кетлерове), епископах Гедеоне (Вишневском), Парфении (Сопковском), Иоанне (Соколове) и Несторе (Метаниеве)¹⁷. В них речь идет, в частности, об участии епископов и других священнослужителей в строительстве и освящении храмов в селах Смоленского уезда, в организации крестного хода из Смоленска на Бородинское поле и т.п.

Особого внимания заслуживают материалы, освещающие юбилейные епархиальные и государственные мероприятия.

Епархиальные ведомости (как в «Официальном отделе», так и в «Неофициальном отделе») содержат сведения о государственных и епархиальных юбилейных торжествах. Если в официальной части епархиальной прессы содержатся программы мероприятий, то в неофициальной — исторические исследования, справки, описания, посвященные юбилеям, и данные о праздниках, проходивших в городах и селах.

Значительный блок публикаций посвящен 300-летнему пребыванию в Смоленске чудотворной иконы Божьей Матери «Одигитрия» Надвратная

¹⁶ Смоленские епархиальные ведомости. 1904. Отдел неофиц.

¹⁷ См., напр.: Краткий список Смоленских иерархов // Смоленские епархиальные ведомости. 1896. Отдел неофиц. № 17. С. 886—891; *Червинский Е.* Смоленские митрополиты: Симеон IV Милюков, Сильвестр II Черницкий, Сильвестр III Крайский и Дорофей Короткевич (1676—1718). Их жизнь и деятельность // Смоленские епархиальные ведомости. 1899. Отдел неофиц. № 1. С. 34—42; Из воспоминаний о Преосвященном архиепископе Смоленском Тимофее // Смоленские епархиальные ведомости. 1873. Отдел неофиц. № 10. С. 396—419; *Соколов Н.* Несколько черт из периода управления Смоленской епархии преосвященным Гедеоном. (1728—1761 гг.) // Смоленские епархиальные ведомости. 1889. Отдел неофиц. № 7. С. 332—338; № 8. Отдел неофиц. С. 391—400.

(1602—1902 гг.)¹⁸. Именно из них известно о введении в Смоленском Свято-Успенском кафедральном соборе обычая совершать каждую неделю по вторникам чтения акафиста перед чудотворным Смоленским образом Богоматери (с 1860 г.)¹⁹.

Традиция чтения акафиста перед Смоленской иконой Божьей Матери «Одигитрия» появилась благодаря инициативе верующих смолян. 7 августа 1858 г. они обратились к архиепископу Смоленскому Тимофею (Кетлерову) с прошением, в котором обосновывали значимость чудотворного образа не только для истории России, но и древнего Смоленска. Под прошением подписалось около 300 смолян²⁰. Интересен тот факт, что координатором переговоров с духовной властью смоленские граждане избрали не священнослужителя, а титулярного советника А. Петрунина, «имеющего по сему делу полное доверие от всех сословий города»²¹.

Архиепископ Тимофей направил прошение смолян в Святейший Синод со своим рапортом, в котором просил удовлетворить их просьбу. Положительное решение вопроса состоялось 5 сентября 1860 г. В указе Синода подчеркивалось, что установление вечного акафистного чтения в Смоленске произошло не по официальному распоряжению верховной власти, а по благочестивому желанию смоленского общества²². Традиция, установленная смолянами в 1860 г., дошла до наших дней. Сейчас, как и в XIX столетии, по вторникам в кафедральном соборе совершается молебен «Одигитрии».

«Неофициальный отдел» епархиальных ведомостей содержит комплекс опубликованных документов — царских жалованных грамот XVII столетия духовенству, церквям и монастырям Смоленщины, а также «Вяземские писцовые книги 1627 г.»²³.

¹⁸ К 300-летию Смоленской иконы Богоматери // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 21. С. 1152—1160; 5-е ноября в Смоленске // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 22. С. 1225—1232; Каверзиев С., священник. Слово в день празднования трехсотлетнего пребывания в г. Смоленске чудотворной иконы Божьей Матери, именуемой Надворотной // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 22. С. 1233—1240; Санковский А., священник. Краткое сказание о святой чудотворной иконе Божьей Матери, Вратарнице Смоленской // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 22. С. 1240—1247; Надпись на иконе Смоленской Божьей Матери — копии с Надворотной, хранящейся в 1-й батарее 15-й артиллерийской бригады // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 22. С. 1247—1249; Грачев В. Об устройстве иконостаса и металлической решетки для чудотворной иконы Смоленской Богоматери — Одигитрии. (Историческая справка) // Смоленские епархиальные ведомости. 1903. Отдел неофиц. № 21. С. 1237—1244.

¹⁹ См.: *Грачев В.* Ходатайство жителей г. Смоленска об учреждении в кафедральном соборе вечного торжественного акафистного служения в честь чудотворной иконы Смоленской Пресвятой Богородицы — Одигитрии // Смоленские епархиальные ведомости. 1903. Отдел неофиц. № 22. С. 1321—1326; № 26. Отдел неофиц. С. 1433—1438.

²⁰ Там же.

²¹ Там же. С. 1436.

²² Там же. С. 1438.

²³ См., напр.: Вишневский Д. Жалованная грамота царя Алексея Михайловича 1662 г. духовенству Смоленского Успенского собора // Смоленские епархиальные ведомости. 1897. Отдел неофиц. № 22. С. 1243—1246; Несколько жалованных царских грамот церквям и монастырям Смоленской епархии // Смоленские епархиальные ведомости. 1898. С. 1253—1259; Лавровский Л. Материалы для истории Смоленской епархии // Смоленские епархиальные ведомости. 1902. Отдел неофиц. № 6. С. 329—333; № 8. Отдел неофиц. С. 436—442; Виноградов И. Вяземские писцовые книги князя Ивана Федоровича Волконского 1627 года // Смоленские епархиальные ведомости. 1882.

Общественная, социальная и просветительская деятельность церкви

Наибольшее количество статей посвящено 100-летию Отечественной войны 1812 г. Их можно подразделить на исторические исследования о войне и публикации о праздновании юбилея в Смоленской епархии²⁴.

В 1912 г. Россия отмечала 100-летие победы в Отечественной войне. Юбилейные торжества прошли и в Смоленской губернии; наиболее торжественно праздник совершался в тех уездах, где проходили крупные сражения. Как и во всей империи, в юбилее приняло участие не только духовенство, но и все слои общества. Главным юбилейным торжеством в Смоленской губернии стало принесение на Бородинское поле из Смоленска чудотворной Смоленской иконы Божьей Матери «Одигитрия», находившейся в Надвратном храме. По пути икону заносили в церкви, расположенные по Старой Смоленской дороге. В наиболее крупных населенных пунктах образ оставался ночевать. 30 июля 1912 г. после молебна в Смоленском Свято-Успенском кафедральном соборе чудотворная икона была вынесена на торжества. На молебне присутствовали: губернатор Н.И. Суковкин, вице-губернатор В.Ю. Фере, член Государственного Совета губернский предводитель дворян князь В.М. Урусов и другие официальные лица. Затем икона крестным ходом отправилась по Старой Смоленской дороге. Чудотворный образ встречало множество богомольцев, среди которых были больные. При входе в города и села икону встречали хлебом-солью и возлагали на нее венок из живых цветов. В Краснинском уезде зафиксирован случай исцеления больного²⁵.

Имеются публикации о праздновании в Смоленске 300-летия Дома Романовых²⁶. Провинциальное общество откликнулось на призыв Церкви и государства отметить данное значимое событие в истории России. Во-первых, по предложению епископа Феодосия именно в рамках торжеств в Смоленске открылся церковно-археологический комитет,

²⁴ См., напр.: Новые данные о 1812 годе // Смоленские епархиальные ведомости. 1911. Отдел неофиц. № 23. С. 821–826; *Соколов Н.*, священник. Рассказы о двенадцатом годе // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 1. С. 20–23; *Лавровский Л.* Рассказы о 1812 годе // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 3. С. 141–144; Заслуги духовенства во время Отечественной войны 1812 г. // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 11. С. 591; *Попов Х.* Под Смоленском в 1812 г. // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 16. С. 873–906; *Цветков П.*, священник. Духовенство Смоленской епархии во время войны 1812 года // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 17. С. 988–991; После разоренья (Некоторые дела архива Смоленского губернского правления, относящиеся к 1813 году) // Смоленские епархиальные ведомости. 1913. Отдел неофиц. № 16. С. 730–741; Юбилейные торжества // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 15. С. 808; Юбилейные торжества // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 17. С. 1018—1022; Возвращение иконы Божьей Матери // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 17. С. 1018—1022; Возвращение иконы Божьей Матери // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 18. С. 303.

 $^{^{25}}$ Город Красный // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 18. С. 1022—1023.

²⁶ См., напр.: Русские государи из Дома Романовых в г. Смоленске (Историческая справка) // Смоленские епархиальные ведомости. 1912. Отдел неофиц. № 17. С. 1013–1016; Предложение Его Преосвященства, Преосвященнейшего Феодосия, епископа Смоленского и Дорогобужского, духовенству Смоленской епархии // Смоленские епархиальные ведомости. 1913. Отдел неофиц. № 2. С. 93–97.

в деятельности которого участвовали не только священники, но и представители светского общества. Во-вторых, в кафедральном соборе и других церквях города состоялись торжественные богослужения, привлекшие большое количество горожан. В-третьих, празднование 300-летия Дома Романовых носило просветительскую функцию. В церковно-приходских школах губернии прошли внеклассные чтения для школьников и местного населения, сопровождавшиеся бесплатной раздачей литературы, а также вокально-музыкальные вечера. Все это вызвало неподдельный интерес у местных жителей. Кроме того, во время указанных мероприятий общество получило возможность тесно общаться с представителями не только духовного ведомства, но и светской власти. Так, практически на всех торжествах присутствовали губернатор и вице-губернатор, губернский и уездные предводители дворянства, военные и гражданские чины, профессора, учителя, представители местной интеллигенции.

Большой информативностью отличаются в разное время существовавшие в «Неофициальном отделе» рубрики «Епархиальная хроника», «Из местной жизни». Здесь регулярно печатались материалы о начале строительства храмов, завершении их возведения и освящении, установке колоколов, информация о проведении крестных ходов, юбилеев клириков епархии²⁷. Так, из публикаций «Неофициального отдела» мы можем узнать о деятельности одного из клириков епархии, прослужившего в священном сане более 50 лет. Это уважаемый в городе Рославле протоиерей Алексий Щукин. Именно по его инициативе к приходской Казанской церкви Рославля в 1855 г. была пристроена каменная колокольня и помещены колокола, а в последующие годы, к началу ХХ в., храм настолько был украшен, что считался одной из самых благоустроенных и красивых церквей губернии. Кроме того, этот священник известен не только как храмоукраситель, но и как прекрасный публицист. Более пятидесяти лет на страницах епархиальных ведомостей публиковались его работы. Занимался он в основном краеведением, в первую очередь — историей Рославля²⁸.

Благодаря заботам протоиерея А. Щукина при Казанском храме появилось здание для приходской библиотеки и богадельни. Его помощницей была Надежда Филаретовна фон Мекк, которая являлась основным жертвователем на строительство и нужды библиотеки и богадельни. Смоленский архиерей преподал Надежде Филаретовне свое благословение за труды по устройству этих приходских учреждений. Освятили здание 22 октября 1885 г.²⁹.

Появление в городе новых учреждений вызвало широкий резонанс среди гражданского населения и конечно же способствовало повышению культуры жителей Рославля.

²⁷ См.: *Степченков Л.Л.* Указ. соч. С. 11.

²⁸ См., напр.: *Ивочкин Рафаил*, иеромонах. Рославльская земля: православные храмы. Смоленск. 2011. С. 106; *Алексеев Л.В.* Рославль в составе древнерусского государства. Архив Рославльского историко-художественного музея, статья. С. 2.

²⁹ Смоленские епархиальные ведомости. 1885. Отдел неофиц. С. 1080-1084.

На страницах ведомостей регулярно публиковались заметки о внутренней миссии Смоленской епархии. Так, с 6 марта 1913 г. в Смоленске стали проходить противосектантские собеседования. Они были организованы братством преподобного Авраамия Смоленского. Главной целью собеседований являлось просвещение местного населения в духе православной веры. Для этого братство использовало бесплатную раздачу литературы слушателям³⁰.

Ряд публикаций посвящен социальной деятельности Смоленской епархии. Наиболее полной информацией обладают сведения об участии духовенства и мирян в преодолении трудностей в годы народных бедствий и войн. Так, после начала Первой Мировой войны тяжесть военного времени легла на все русское общество, в т.ч. и на представителей духовного сословия, преподавателей церковных школ. Для защиты Отечества из среды учителей Смоленской епархии на действительную военную службу было призвано 139 человек³¹.

Интересным начинанием в области развития народного образования в епархии стало открытие церквей-школ духовенством совместно со светскими лицами. В основном подобные учебные заведения действовали в Гжатском уезде Смоленщины. Однако скоро стали обнаруживаться отрицательные стороны соединения храма и школы. Храм, находившийся при учебном заведении, не возвышался так в глазах местного населения, как церковь, стоявшая отдельно. Поэтому, согласно определению Святейшего Синода от 18-22 марта 1911 г., церкви-школы допускалось открывать в исключительных случаях при совершенной невозможности возведения отдельного храма в каком-нибудь отдаленном от приходского центра селении. Положение храма в здании должно было занимать главенствующее место, а не ютиться сбоку, как некий придел к школе и быть больше учебных помещений (или хотя бы не меньше). Вновь открываемые церквишколы приказано было называть по имени престолов, находившихся в них – Преображенская церковь такого-то села со школой. В конце XIX столетия, по данным, обнаруженным автором, действовало две церкви-школы (села Курьяново и Скугорево)³².

Таковы основные направления публикаций «Неофициального отдела» «Смоленских епархиальных ведомостей».

* * *

Возрожденные в 1993 г. «Смоленские епархиальные ведомости» продолжают традиции дореволюционного издания и являются ценным источником современной жизни Смоленской епархии. На страни-

³⁰ Противосектантские собеседования в Смоленске // Смоленские епархиальные ведомости. 1913. Отдел неофиц. С. 339—341.

³¹ См.: *Смирнов П*. Церковно-приходские школы Смоленской епархии и современная война // Смоленские епархиальные ведомости. 1915. Отдел неофиц. С. 732.

 $^{^{32}}$ См.: Соколов Е., священник. Освящение Скугоревской церкви-школы 23 августа 1898 года // Смоленские епархиальные ведомости. 1898. Отдел неофиц. № 23. С. 1008.

цах издания публикуется хроника современной жизни Смоленской митрополии. Среди актуальных направлений публикаций — преподавание основ православной культуры в рамках курса «Основы религиозной культуры и светской этики». Данное направление осуществляется в рамках «Договора о сотрудничестве в сфере образовательной, социальной и культурно-просветительской деятельности между Смоленской епархией Русской Православной Церкви и Администрацией Смоленской области».

Много внимания уделяется деятельности социального отдела митрополии «Служба "Милосердие"».

Большой блок «Смоленских епархиальных ведомостей» посвящен краеведческим исследованиям.